

Upravništvo: Ljubljana, Knafljeva 6
— Telefon št. 3122, 3123, 3124,
3125, 3126.
Inseratni oddelek: Ljubljana, Selen-
burgova ul. — Tel. 3492 in 2492.
Podružnica Maribor: Grajski trg 7,
Telefon št. 2455.
Podružnica Celje: Kocenova ulica 2,
— Telefon št. 190.
Podružnica Jesenice: Pri kolodvoru
št. 100.
Podružnica Novo mesto: Ljubljanska
cesta št. 42.
Podružnica Trbovlje: v hiši dr. Baum-
gartnerja.

JUTRO

Ponedeljska izdaja

„Življenje in svet“

Uredništvo:
Ljubljana, Knafljeva ul. 5. Telefon
št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126.
Ponedeljska izdaja „Jutra“ izhaja
vsak ponedeljek zjutraj. — Na-
ročja se posebej in velja po pošti
prejemana Din 4.-, po raznašal-
cih dostavljena Din 5.- mesečno.
Maribor, Grajski trg št. 7, Telefon
št. 2455.
Celje, Strossmayerjeva ul. 1. Tel. 65.
Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po
tarifu.

Konferenca Male antante na Bledu

Ob največji pozornosti vse mednarodne politične javnosti so se včeraj pričela na Bledu posvetovanja stalnega sveta Male antante, ki jim pripisujejo zlasti velik pomen v pogledu razvoja v Srednji Evropi

BLED, 21. avgusta. b. Danes se je pričelo na Bledu redno zasedanje stalnega sveta Male antante. Na tem zasedanju sodelujejo ministrski predsednik in zunanji minister dr. Milan Stojadinović v imenu Jugoslavije, zunanji minister dr. Kamil Krofta v imenu Češkoslovaške in zunanji minister dr. Petrescu Comnen v imenu Rumunije. Spričo napetega mednarodnega položaja, zlasti pa spričo perečega češkoslovaškega problema spremlja blejska posvetovanja vsa mednarodna politična in diplomatska javnost z največjo pozornostjo, kar priča zlasti tudi veliko število diplomatov ter tujih novinarjev, ki so se zbrali na Bledu. Vsi trije zunanji ministri so ves današnji dan vodili svoje razgovore. Opoldne so bili na dvoru ter v avdiciji pri Nj. Vel. kraljici Mariji, zvečer pa so se posvetovanja nadaljevala. Med večerjo, ki jo je priredil na čast zaveznikiškima državnika ministrski predsednik dr. Stojadinović, je zablestel Bled v bajni razsvetljavi, ki je vse tuje goste očarala. Jutri se bodo posvetovanja zunanjih ministrov nadaljevala in zaključila.

Prisrčen sprejem zaveznikiških državnikov

Poleg oficijelnih predstavnikov jih je na Lescah navdušeno pozdravila velika množica občinstva

Bled, 21. avg. p. Danes dopoldne sta se pripeljala na Bled oba zunanja ministra zaveznikiških držav Češkoslovaške in Rumunije s svojim spremstvom. Že na Lescah jima je bil prirejen prisrčen sprejem. Velika postaja na Lescah je bila vsa okrašena z narodnimi zastavami držav Male antante, s cvetjem in zelenjem.
Dolgo pred napovedano uro so se pričeli zbirati na njej domačini od blizu in daleč v svojih gorjskih nošah, novinarji, diplomati in ministri. Na peronu se je razporedila tudi častna četa II. planinskega bataljona z godbo in zastavo. Iz Ljubljane se je že zjutraj pripeljal na Lesce vojni minister dr. Ljubomir Marić, ki je takoj po prihodu pregledal častno četo. Malo pred prihodom vlaka se je v Bledu pripeljal tudi ministrski predsednik dr. Milan Stojadinović, ki se je najprej nekoliko razgovoril z vojnim ministrom, nato z novinarji.

Sprejem v Lescah

Zunanja ministra dr. Kamil Krofta in Petrescu Comnen, ki sta prispela v jutranjih urah v Ljubljano, sta tam presedala v posebni vlak, s katerim sta se potem skupno pripeljala na Bled. Vlak je prispel na Lesce ob 10.30. Na vagona sta zaveznikiška državnikoma stopila naproti dr. Milan Stojadinović in general Ljubomir Marić. Po prisrčnih pozdravih je ministrski predsednik povzel svoja gosta skozi gosti spalni občinstva, ki je navdušeno vzkljkalo državnikom Male antante. Gospa Stojadinovičeva je izročila gospe Comnenovi velik šopek rož. Dekleta pa so poklonila njej in soprogu rumunskega zunanjega ministra dveh lepih kiti cvetja. Tedaj je vojaška godba intonirala himno držav Male antante. Častna četa planincev je državnikom izkazala vojaške časti. V imenu Bleda jih je pozdravil blejski župan, kateremu je odgovoril rumunski zunanji minister Petrescu Comnen kot dosedanji predsednik stalnega sveta Male antante. Pred svečano okrašenim čakalnicom so državnik, pozdravili poslanički zaveznikiških držav Jovan Dučić, Vasilije Protić, Viktor Cadere in dr. Jaroslav Lipa ter pomočnik našega zunanjega ministra dr. Ivo Andrić. Sprejemom so tam prisostvovali tudi zastopniki tiskovne Male antante, šefi tiskovnih uradov vseh treh držav ter veliko število tujih in domačih novinarjev. Tam so državnik tudi slikali, zatem so se dr. Stojadinović, dr. Krofta in Petrescu Comnen

po krajšem odmoru v salonu postaje odpeljali na Bled v hotel »Toplice«.

Prva seja,

Na Bledu sta se češkoslovaški in rumunski zunanji ministri takoj podala na dvor in se vpisala v dvorsko knjigo. Nato pa so vsi trije državnik zbrali k prvi otvoritveni seji blejske konference. Ob tej priliki je ministrski predsednik dr. Stojadinović prevzel predsedstvo stalnega sveta Male antante za leto dni.

Avdijence

pri knezu namestniku Pavlu

Opoldne so se državnik skupno podali na dvor. Nj. Vis. knez namestnik Pavle je sprejel najprej v avdiciji češkoslovaškega zunanjega ministra Krofta, pol ure za tem pa še rumunskega zunanjega ministra Petresca Comnena, ki ga je tedaj tudi odlikoval z redom Belega orla I. stopnje.

Kosilo na dvoru

Knez namestnik je državnikom Male antante na dvoru priredil intimno kosilo. Udeležili so se ga tudi vojni minister general Marić, dvorni minister Antić, rumunski poslanik Cadere, češkoslovaški poslanik dr. Lipa, dalje načelnik političnega oddelka našega zunanjega ministrstva dr. Ivo Andrić ter glavni spremljevalci obeh zaveznikiških držav, dalje naš poslanik v Bukaresti, Jovan Dučić in naš poslanik v Pragi Vaso Protić.

Avdijenca

pri Nj. Vel. kraljici Mariji

Okrog 16. ure je Nj. Vel. kraljica Marija sprejela v avdiciji rumunskega zunanjega ministra Petresca Comnena in pol ure nato še češkoslovaškega zunanjega ministra dr. Kamila Krofta.

Druga seja

Po teh avdijencah se je ob 18. v Golf-hotelu konferenca Male antante nadaljevala. Druga seja stalnega sveta Male antante je trajala vse do 20. ure. Okrog hotela se je ves ta čas zbirala množica domačih in tujih novinarjev, ki so z zanimanjem opazovali vse diplomatski promet okrog hotela. Precejšnjo pozornost je vzbudil tudi intermezzo, ko je bil v Golf-hotelu pozvan madžarski poslanik na našem dvoru Georg Bessenyei-Bakas.

Glavni problemi blejskega sestanka

Poleg češkoslovaškega problema bo glavni del blejskih posvetovanj posvečen vprašanju odnošajev Male antante do Madžarske

Bled, 21. avgusta. b. Včerajšnje predkonferenčno razpoloženje, ki je bilo glede napovedovanj in pričakovanj sklepov sedanjega blejskega zasedanja stalnega sveta Male antante precej optimistično, se je danes spremenilo v nekoliko bolj rezervirano konferenčno razpoloženje. Včerajšnje splošne napovedi tukajšnjih konferenčnih opazovalcev je danes namreč že zamenjalo zanimanje za posamezna konkretna vprašanja, ki so na dnevnem redu konference.

Poročilo dr. Krofte o čl. problemu

V tej zvezi kažejo tukajšnji konferenčni krogi posebno zanimanje za referat češkoslovaškega zunanjega ministra dr. Krofte o sedanjem stanju češkoslovaško-sudetsko nemškega spora. Precejšnja senzacijo so izzvala v tej zvezi največja

Zunanji ministri treh zaveznikiških držav so se dopoldne sestali k prvi seji, ki pa še ni bila posvečena posameznim vprašanjem, nego je imela po tradiciji dosedanjih konferenc bolj svečan značaj in je bila namenjena samo prvim uradnim stikom odgovornih državnikov. Popoldne pa se je zasedanje nadaljevalo ob 17. že v znamenju prvih referatov, ki so si jih zunanji ministri držav Male antante medsebojno podali o mednarodnem položaju vsake posamezne države.

poročila iz Prage o Runcimanovem kompromisnem predlogu. Ako so vesti o njem točne — Runciman baje predlaga kantonizacijo Češkoslovaške po švicarskem zgledu — smemo po razpoloženju češkoslovaških krogov soditi, da bi bil tak na-

črt za Češkoslovaške nesprejemljiv. Zanimanje za češkoslovaški problem v okviru blejskih razgovorov državnikov Male antante se je v zvezi s tem močno povečalo, ni pa še mogoče nakazati mej, v katerih je bilo to trenutno najbolj aktualno evropsko vprašanje predmet maloantantnih posvetovanj.

Nova ureditev režima na Dunavu

Zelo se je danes tu komentiral najnovejši rumunski diplomatski uspeh v zvezi z vprašanjem o definitivni ureditvi problema plovbe po Dunavu, ki je, kakor znano, tudi postavljen na dnevni red blejskega zasedanja. Z najnovejšim sinajskim dogovorom s Francijo in Veliko Britanijo je namreč Rumunija dosegla ukinitev tarifnih dogovorov o delovanju podunavske komisije v Brailli, v kolikor so nasprotovali rumunskim interesom. Anglija in Francija sta z novim paktom, ki vrača Rumuniji njeno popolno suverenost nad ustjem Dunava, znova dokazali razumevanje za položaj držav na evropskem jugovzhodu. Novi sporazum je bil zlasti v tukajšnjih rumunskih krogih sprejet z velikim zadovoljstvom, če tudi ni definitivno in ostane za enkrat še odprto vprašanje italijanskega stališča v tej zadevi.

Nobenega dvoma ni, da bo novi sporazum med zapadnimi veličlami in Rumunijo vplival tudi na skupno stališče Male antante glede na vprašanje o novi ureditvi dunavske plovbe, o čemer bo najbrž govora na jutranji seji zunanjih ministrov. Pripomniti pa moramo, da je to

Odnosaji Male antante in Madžarske

Drugo konkretno vprašanje, ki se o njem tu vedno več razpravlja, je znani madžarski problem. Po prvih poročilih o obisku madžarskega regenta Horthyja v Nemčiji in prvih komentarjih o pomenu tega obiska, se je zanimanje za blejske sklepe o tem vprašanju od včeraj na danes tako stopnjevalo, da se zdredišče in glavni problem blejskega zasedanja Male antante. Včerajšnji splošni optimizem se je danes umaknil bolj rezerviranim napovedim, ki se zde realnejše. Problem definitivne ureditve odnošajev z Madžarsko na novih temeljih kaže namreč drugačno lice z vidikov posameznih maloantantnih držav, kakor z vidika Male antante kot celote. Ze včeraj sem opozoril, da je za Malo antanto kot celoto sprejemljiva samo globalna rešitev tega vprašanja brez morebitnih madžarskih pridržkov ali pomicelov nasproti tej ali oni posamezni članici Male antante.

V informiranih češkoslovaških krogih pa madžarske odločitve še ne tolmajo v tem smislu. Po njihovi razlagi je Madžarska pokazala doslej samo nasproti Jugoslaviji in v zadnjem času tudi nasproti Rumuniji popolno pripravljenost za sporazum o vojaški enakopravnosti in o madžarskih manjšinah, dočim se želi s Češkoslovaško pogajati o tem kasneje, odnosno doseči od nje glede madžarske manjšine širšo izjavo, kakor od ostalih dveh članic Male antante. Madžari namreč računajo, da bodo v zvezi s sudetsko-nemško krizo izvojevali za svojo manjšino več, če počakajo na rešitev narodnega problema v Češkoslovaški, kakor pa če se s Prago že sedaj posebej sporazumeje. Praktično torej zahtevajo od Češkoslovaške več kakor od ostalih dveh članic Male antante, kar je seveda za Češkoslovaško nesprejemljivo, če tudi je izven vsakega dvoma, da hočejo Češkoslovaki tudi Madžarom z novo ureditvijo narodnostnega vprašanja v republiki dati več pravic, kakor so jih imeli že doslej. Madžarska se je torej v zadnjem času dejansko pogajala samo z Jugoslavijo in Rumunijo, dočim je svoja pogajanja s Češkoslovaško že pred časom prekinila.

Ako so te informacije točne, potem ni verjetno, da bi bilo vprašanje sporazuma med Madžarsko in Malo antanto že definitivno urejeno tudi na Bledu, kajti jasno je vsakomur, da bodo države Male antante vztrajale pri svojem znanem stališču, da se Češkoslovaška ne sme izključiti od sporazuma z Budimpešto, ne glede na to, ali se ta sporazum doseže na osnovi kolektivne pogodbe ali bilateralnih paktov, s kolektivno ali ločenimi madžarskimi izjavami o nenapadanju.

V poučenihih krogih se je potavila danes domneva, da bo stalni svet Male antante v svojem sporočilu znova kakor že v Sinaji v maju t. l. poudaril dobro voljo vseh treh držav Male antante, da hočejo živeti z madžarsko sosedo v najboljših prijateljskih odnosih. Če se bo tej splošni ugotovitvi pridružila še kakšna konkretna rešitev, je za sedaj še odprto vprašanje.

Zanimanje Italije za blejske razprave

Iz razgovora s tukajšnjimi italijanskimi opazovalci konference Male antante si je mogoče napraviti podobno sliko, vendar moramo pripomniti, da Italijani ne prikrivajo velikega interesa za ureditev tega vprašanja, ker si od njega obetajo po-

vprašanje neprimerno bolj zapleteno, kakor bi se zdelo na prvi pogled. Verjetno je, da se bodo državniki le omejili le na najbolj splošne ugotovitve, ne da bi se spuščali v podrobnosti, ki bodo prepuščene kasnejšim sepratnim razgovorom.

Zaradi boljše razumevanja tega vprašanja naj pripomnimo, da je bila plovba po Dunavu po sporazumu iz leta 1919 urejena tako, da je bila podvržena nadzorstvu dveh komisij, mednarodne komisije s kompetenco nad tokom od Ulma do Braile in evropske komisije s kompetenco ob dunavskem ustju. Nemčija je že pred priključkom Avstrije odrekla mednarodni dunavski komisiji pravico do nadzorstva nad onim delom Dunava, ki teče po prejšnjem ozemlju nemške države, dočim je po priključku Avstrije isti odpor proti komisiji pokazala tudi glede avstrijskega toka Dunava izražajoč s tem željo, naj bi se celotno vprašanje dunavske plovbe uredilo z novimi dogovori. Nemška pobuda gre za tem, da bi se v okviru dunavske komisije organiziral ožji odbor, v katerega naj bi poslane svoje zastopnike samo obrežne države, dočim naj bi se ostale članice komisije, namreč Anglija, Francija in Italija izključile od slehernega nadzorstva nad dunavsko plovbo. To nemško stališče je gled. spodnjeje tega Dunava izkoristila za uveljavljanje svoje zahteve po priznanju popolne suverenosti nad dunavskim ustjem Rumunija, ki je, kakor izgleda, po vseh poročilih o sinajskem dogovoru, dosegla popolno zadoščenje. S tem pa seveda vprašanje nove ureditve dunavske plovbe še ni rešeno. Z novim dogovorom je v še bolj pereči obliki vržen v ospredje koelživ problem, kako naj se nedvomno upravičena zahteva po priznanju popolne suverenosti obrežnih držav nad njim pripadajočim tokom Dunava spravi v sklad z enako upravičeno zahtevo po svobodni plovbi po vseh večjih evropskih rekah, ki je pred 80 leti na konferenci v Parizu priznana za načelo.

Po vsem tem je še bolj razumljivo, da se državniki Male antante tega vprašanja ne bodo mogli več kakor dotakniti. Zavzeli bodo nasproti njemu samo splošno stališče v skladu z interesi vseh treh zaveznikiških držav, ki so nedvomno istovetni, in prepuščajoč razgovore o podrobnostih posebni dunavski konferenci.

memben prispevek za pacifikacijo Podunavja in s tem tudi za olajšanje svoje lastne pozicije v tem predelu Evrope, na drugi strani pa ugoden vpliv na madžarsko orijentacijo, ki je, kakor kaže prav sedanjim madžarskim obisk v Nemčiji, še zmerom dvosmerna.

Stališče Madžarov

K rezerviranosti silijo po mnenju nekaterih tukajšnjih opazovalcev tudi najnovejše izjave voditelja madžarskih malih poljedelcev Tyborja Eckhardta o tem vprašanju. Kakor poročajo listi, je Eckhardt, ki je doslej nasprotoval zunanje politični liniji Madžarske, v svojem najnovejšem referatu o madžarski notranji in zunanji politiki očital Češkoslovaški, da je v preteklosti sodelovala pri vseh protimadžarskih akcijah in da je za Madžarsko, ki ni več izpostavljena pritisku Male antante, nastopil čas, ko more uveljaviti vse svoje nacionalne zahteve, opirajoč se pri tem na svoje najboljše zveze z Italijo, Nemčijo in Poljsko. Eckhardt se je končno izrekel za vsestransko in najpopolnejšo oborožitev, za katero naj doprinesejo vsi Madžari največje žrtve. Če tudi vpoštevamo, da je Eckhardt to govoril tik pred velikimi svečanostmi ob priliki proslave 900letnice svetohofenskega kraljestva, je treba vendar reči, da take izjave z madžarske strani ne morejo ugodno vplivati na definitivno ureditev odnošajev med Malo antanto in Madžarsko, čeprav niso uradnega značaja, kar pa zasluži tem večje obžalovanje, ker je Mala antanta s svojim dosedanjim zdržanjem v tem vprašanju jasno manifestirala svojo najboljšo voljo. Blejska konferenca bo to maloantantno pripravljenost nedvomno potrdila.

Na evropskem prepihu ...

Vsekakor pa razvoj dogodkov v dunavskem prostoru znova potrjuje, da je to ozemlje še vedno izpostavljeno evropskemu prepihu, na katerem se križajo vsi znani vetrovi raznih smeri. Tem večja je

zato želja vseh tukajšnjih opazovalcev blejskega zasedanja, da bi njegovi končni sklepi pomirili ozračje in ostvarili ono potrebno osnovo novega medsebojnega zaupanja vseh srednjeevropskih držav, ki bi bila najboljše jamstvo miru v naši bližini.

Napovedi oficioznega »Vremena«

Povsem dodatno k temu poročilu je treba opozoriti na mnenje, ki ga je izrazilo današnje oficiozno »Vreme« v svojem uvodniku o sestanku Male antante in posebej o problemu končne ureditve odnošajev Male antante in Madžarske. Po mnenju tega beogradskega lista bi mogli blejski razgovori dovesti do sklenitve treh novih bilateralnih, a po vsebini identičnih paktov z Madžarsko. Mala antanta naj bi se v tem primeru kot celota odrekla formulam nekdanje diplomatske šole, ki je smatrala, da se samo s kolektivnimi pogodbami more dati zadostno jamstvo za mir. Pod vtisom učinkov bilateralnih pogodb, ki jih je Jugoslavija sklenila z Bolgarijo in Italijo, naj bi Mala antanta kot taka krenila po tej novi poti. To mnenje beogradskega poluradnega lista je izzvalo v konferenčnih krogih na Bledu vsekakor veliko pozornost in je le še bolj ojačilo že zgoraj omenjeno rezerviranost, v katero se je čez noč sprevrgel včerajšnji optimizem.

Dr. Branko Vrčon.

Letalski promet med Jugoslavijo in Albanijo

Beograd, 20. avgusta. e. V smislu konvencije, sklenjene meseca aprila med Jugoslavijo in Albanijo, bo Aeroput 23. t. m. otvoril redni letalski promet med Beogradom in Tirano. Iz Beograda bo odhajalo letalo vsak torek, četrtek in sobota, v obratni smeri pa vsak ponedeljek, sredo in petek. Vmesna postaja bo samo v Podgorici. Vozna cena bo znašala od Beograda do Podgorice 600, od Podgorice do Tirane pa 400 din; obratno pa iz Tirane do Podgorice 27, od Podgorice do Beograda pa 66 zlatih frankov.

Ivan Tomazič †

Središče, 21. avgusta

V Vitanu pri Središču ob Dravi je danes umrl g. Ivan Tomazič, ugleden posestnik in tihvi dolgoletni župan občine Koga pri Sv. Boženku. K večnemu počitku ga bodo spremili v torek ob 15. uri. Pokojnik je



navno pred letom slavil svojo 70letnico. Vse življenje je posvečal svoje lepe sposobnosti kmetijstvu, gospodarskemu napredku in prosvetnemu delu. Zupanoval je občini Vitanu in pozneje občini Koga nad 35 let. V občini je bil ustanovitelj gasilskega društva, kateremu je dolga leta tudi načeloval. Nad 20 let je bil član načelstva Hranilnice in posojilnice v Središču. Dalje je bil član družnega šolskega sveta in odbornik po. Kmetijske družbe. Za velike zaluge je bil odlikovan z redom sv. Save. Naj mu bo časten spomin, družini odkritosrčno sožalje!

Solidarnost tiskovne Male antante

Bled, 21. avg. p. Danes dopoldne je Mala antanta tiska zaključila svojo blejsko konferenco. Delegacije so se sestale ob 10.30 pod vodstvom letošnjega predsednika dr. Ljube Popovića, ki se je v uvodnem govoru zahvalil posetnemu odboru za delo, ki ga je opravil od včeraj popoldne do danes, ko je sestavil načrt resolucije. V resoluciji, ki je bila po neznatnih pripombah tajnika češkoslovaške delegacije soglasno sprejeta, pravi tiskovna Mala antanta:

XIV. konferenca Male antante tiska je na osnovi poročil, ki so jih predložile vse tri nacionalne delegacije, ugotovila, da so bili rezultati, ki so jih dosegli s svojim delom vsi tri nacionalni komiteji tiskovne Male antante v preteklem letu, obeleženi po velikem številu važnih mednarodnih dogodkov, a da so v svojem bistvu znova uspešno utrdili že doslej neomajno silo Male antante tiska. Smotljivi, ki si jih je postavila Mala antanta tiska in po katerih je etremela že vseh preteklih 14 let, so bili v polni meri doseženi. Konferenca se je izrazila za to, da se nadaljuje delo v tem

smislu in da se dokončno izvedejo želje, ki so bile izražene na XIV. konferenci Male antante tiska glede brezzlične propagande idej Male antante. Tudi na XV. konferenci se je delo v zadovoljstvo vseh uspešno zaključilo in je obenem potrdilo popolnoma utemeljeno zaupanje v bodočnost.

Predsednik dr. Popović se je ob zaključku zahvalil vsem prisotnim za sodelovanje in opozoril posebej na prijateljsko atmosfero, ki je vladala ves čas te tiskovne konference.

Illuminacija Bleda

Zvečer pa je Bled kljub vsem govoricam, ki so se že nekaj dni širile o svečanostih, ki se na tihem pripravljajo za to konferenco Male antante, naravnost presenetil tudi vsa razvijeno diplomatsko in novinarsko publiko. Ves Bled z otokom in gradom je zažarel v bajni svetlosti žarometov. Med tem, ko so se zbrali državniki pri dr. Stojadinoviću na večerji, so se pojavili na temnih vodah jezera nešteti žolni svetlečniki z lampijončki, ki so uprizorili naravnost divne slike beneških noči.

Sportna nedelja

Tretje kolo v ligi

BSK je imel srečo

da je odnesel iz Ljubljane obe točki — Sam se je tako dvignil na prvo mesto, Ljubljana pa je morala na osmo navzdol

Ljubljana, 21. avgusta. Danes je spet minilo šest ligaskih tekem, dejali so, da bo danes nedelja važnih odločitev. Bila so res zanimiva srečanja in polagoma se naša ligaška družina začena deliti v dva velika dela — v zgornjo in spodnjo hišo.

Favoriti, tako smo zapisali v nedeljskem »Jutru«, da so Gradjanski, Hašk in Hajduk, pa tudi BSK, kolikor ne bo Ljubljana ponovila poteze prejšnje nedelje, in nismo zadeli slabo. Točno ni le za Hajduka, ki je pustil točko Varaždinca, popolnoma napačna pa je bila ta prognoza — toda ne samo naša — za Gradjanskega iz Zagreba, ki je poskrbel za edino senzacijo dneva in pustil Basku obe točki v Beogradu. Ostali rezultati so bili več ali manj pričakovani, čeprav tudi na popolni uspeh Skopljanecv proti Jedinstvu ni nihče računal popolnoma resno.

Ljubljana je imela na domačih tleh nevarnega nasprotnika in se je po številnih rešila častno brez točke, po poteku igre pa bi bil ta izid lahko še druga senzacija dneva. Kajti po odmoru so bili Ljubljanci tako preprosti, da bi ne bilo čudno, če bi bili ohranili vsaj eno točko ali pa pobrali kar obe.

BSK : Ljubljana 2 : 1 (1 : 0)

Številnejši je bil tokrat avditorij kot na tekmi s Hajdukom. Zbralo se je za BSKa okoli 2500 ljudi

Ki so živo in bučno sledili dogodkom na igrišču. Tekma je bila težka, ostra, naporna, temperamentalna tja do poslednjega zvižga in je šla množično odvisno na živce. To se je pokazalo zlasti ob голу za Ljubljano, ko je množica od navdušenja vdirala na igrišče in dajala hrupno duška prekipevačim čustvom. Niso potrebni taki iztermeži, ker se prav lahko pripeti, da bi savez izrekel zaporo nad igriščem in kdo bi bil potem nedolžna žrtev? Sam klub, ki bi bil močno oškodovan. — Tik pred koncem je padel zmagoosni gol za goste in je za nepričakovan dogodek — saj se je vsak trenotek pričakovala zmaga belozelenih — udnčinkalo kot mrzla prha. Morda bo le treba pomisliti na tako ureditev igrišča, da bo publika močnejše ločena od moštve in terena.

Moštvi sta nastopili v napovedanih postavah:

BSK: Puhar — Stojilković, Dubac — Manola, Lehner, Knežević — Glišović, Vučadinović, Zečević, Božović, Podhradski. Ljubljana: Pogačnik — Žitnik, Stane — Vodišek, Pupo, Boncelj — Janežič, Pepek, Rataj, Vovk, Erber.

Polčas je v tej borbi pomenil krepko ločnico za dva dela igre, ki sta si bila kakor noč in dan. Dočim so v prvem delu igre povsem prevladovali na terenu Bskovci tako da so bili belo-zeleni potisnjeni ne samo v strogo obrambo, temveč tudi v podrejeno vlogo, se je slika v drugem delu igre povsem preokrenila: Bskovci so se morali uporno braniti, njihove vrste, ki so v prvem polčasu bile tako odlično povezane, so se razsule in povsem raztrgale, njihova obramba, sprva neprehodna zid, je delala brez glave in kopicila napako za napako. BSK je ponovno potrdil svojo reputacijo kot edino moštvo, ki v Ljubljani še ni pustilo obeh pik. Tokrat so beograjski »plavci«, srečno in nezasuženo, odnesli celo obe točki.

Belo-zeleni so igrali samo 45 minut

Igrali tako, kakor so proti Hajduku delali vseh 90 minut in še nekoliko ostrije, poletneje in viharneje. Kakor so v prvem polčasu zaslužili rezultat polčasa, ki je bil po igri, ne po situacijah pred golom, še premalo izraženo, tako bi bili morali v drugem delu igre i po igri i po situacijah pred golom zabeležiti prepričevalno zmago in knjižiti obe točki v svojo korist. Bi bili morali — če bi bili izkoristili samo ulomek tistega, kar je bilo že zrelo in prezrelo. Toda napad ni bil homogen in ob pravem času ni imel pravega človeka na mestu. Rataj kot vodja napada spet ni mogel nikogar prepričati, čim je prišel Janežič, ki gotovo nima vseh svojstev potrebnih za to mesto, v sredino napada, je bilo tam vse bolj živahno, vse več dela je imela nasprotnikova obramba. Rataj na krilu tudi ni bil igralec velikih kakovosti, je pa dve stvari prav lepo izvedel in dal na sredo, sam pa je točno izkoristil trenutno nesporazum med Dubcem in Puharjem ter poslal v prazen cilj. Sicer je bil v napadu Vovk izredno priden, enako Pepek, ki sta oba igrala zelo defenzivno. Erber je bil prodomen, zmanjka mu pa prišebnost prav v odločilnem trenutku. Šele v drugem delu igre je prišla lepo do izraza srednja vrsta, v kateri sta v tem času dobro zaigrala Pupo in Boncelj, ta seveda s svojo staro napačo, da na trenotke povsem zanemari svoje krilo. Obrambi ni prigravala; v prvem polčasu je delala pomumno in precej srečo, dasi je napravila vtis zbežanosti. Dober del njene zasluge je, da je ostalo samo 0 : 1 do polčasa, pri čemer je pomniti in naglastiti, da je tisti zgodilek padel v minutah, ko je žitnik moral s terena in je moštvo igralo z desetimi možmi. Pogačnik je imel nekaj posla v prvem polčasu in ga je dobro opravil, v drugem polčasu pa skoro ni bil zaslošen žogi, ki sta pastrali črto, sta bili dobri plasirani in nezaadržljivi. Se nikoli ni moštvo tako po nepotrebnem izgubilo bitko, tako nepredno, s toliko smolo.

O poteku igre

Vrsta strelav s kota je bil v prvih 30 minutah izkupiček, ki si ga je priborila Bskova napadalna vrsta z vsemi neprestanimi napačnimi akcijami. V 34. minuti neselo Žitnika s terena. Penček gre na branilca. Tri minute po tem bje Glišović

Toda usoda in sreča imata svoje prste vmes tudi pri nogometu. Zanimivo je, da je BSK baš s to tesno zmago zlezel na vrh prvenstvene tabele.

Zdaj bo tri tedne odmora, kajti prihodnji terminj so zasedeni z mednarodnimi tekmami proti Češkoslovaški in Rumuniji, prvenstveni ples pa se bo nadaljeval — in sicer samo s tremi tekmami šele v nedeljo 11. septembra. Med šestimi klubi te polovice IV. kola je tudi Ljubljana, ki bo morala v Zagrebu nastopiti proti Gradjanskemu.

Do tedaj pa je slika prvenstvene tabele naslednja:

BSK	3	3	0	0	10	2	6
Jugoslavija	3	3	0	0	7	2	6
Hašk	3	3	0	0	9	3	6
Gradjanski (Z)	3	2	0	1	10	3	4
Bask	3	2	0	1	3	2	4
Hajduk	3	1	1	1	6	4	3
Gradjanski (S)	3	1	1	1	4	6	3
Ljubljana	3	1	0	2	3	5	2
Slavija (V)	3	0	1	2	4	7	1
Sparta	3	0	1	2	2	7	1
Slavija (S)	3	0	0	3	4	10	0
Jedinstvo	3	0	0	3	1	11	0

V naslednjem naša poročila.

zopet s kota idealno lepo, Zečević nastavi glavo in žoga gre neubranljivo v desni spodnji kot. Nekaj minut po tem dogodku se Žitnik vrne in v vrste ljubljanske obrambe se z njim vrne prejšnja sigurnost. V 40. min. ima Janežič prav lepo priliko, toda prezdajog strelja ali pa bi bil moral podati.

Za drugi polčas izvedeta Rataj in Janežič roačo. Ta del igre poteče ves v znamenju izrazite premoči belozelenih, ki si pred Bskovim golom ustvarjajo čuda delah položajev, ali zmerom je še v poslednjem trenutku kaka ovira, ki ne da žogi v mrežo. Od časa do časa napadejo sicer Bskovci, imajo vsega eno priliko v 18. minuti, toda žoga jim ne najde poti tudi v nezaščiten mrežo, v glavnem pa so bile Bskove vrste povsem razbite in ima prvo besedo na terenu Ljubljana. Če niso belozeleni izkoristili nič, kar jim je bilo že tako rekoč v naročju, je Rataj v 40. min. povsem iznenada prišel do uspeha: visoka žoga je šla preko njega in Dubca, ta je Rataja kril, da bi žogo ujel Puhar, toda nista se dobro sporazumeja, pa se vrnil vmes Rataj in potisnil usnje mimo oklevajočega Puharja, ki ni vedel, ali naj bi šel ven ali ne. Razvije se divja igra za zmago, borba, v kateri da vsak vae iz sebe. V 47. minuti — podaljšek je bil potreben, ker je od 37. do 39. minute igra zaradi nastanka žoge počivala — pride iz prodora po levi strani žoga do Božovića, ki jo pošlje ostro podnesno, tam jo Boncelj zgreši, omdno podaljša Glišoviću na nogo in že je nesreča tu: ostrega strela Pogačnik ne utegne ukrotiti.

G. Podupski je sodil tekmo prav dobro. Morda bi se mu moglo prigovarjati, da včasih tudi v škodo pravil preveč štiti branečo se stran v njenem kazenskem prostoru. Imel pa je nepotrebne »razgovore« z občinstvom.

V predtekmi je Ljubljana B zmagala nad Amaterjem s 5 : 1 (1 : 1).

Bask : Gradjanski 2 : 1 (2 : 1)

Beograd, 21. avgusta. Na igrišču Jugoslavije je bil danes pred 6000 gledalci izveden dvojni ligaški spored.

V prvi tekmi je Gradjanski iz Skoplja zaslužno zmagal nad Jedinstvom. Med igro je vladala velika vročina in moštvi se zaradi tega nista mogli prav razviti, čeprav so bili gostje ves čas boljši nasprotnik. Jedinstvo se je držalo samo do izenačenja. Prvi gol za Jedinstvo je z ostrim strelom zabil Pašanski v 19. minuti. Po odmoru je v 4. minuti Čemerkič levo krilo gostov, izenačil, nato pa so Skopljanec prešli v nevarne napade, katerih rezultat je bil v 20. minuti efektan gol desne zvezde Bogojevića.

Tekmo je sodil ljubljanski sodnik Marcoratti dosti dobro in zelo strogo.

Gradjanski (S) : Jedinstvo 2 : 1 (0 : 1)

Druga tekma je bila med Baskom in Gradjanskim. Že v 11. minuti je Kokotović ostro streljal po zemlji, žogo je prestregel Djenović in ji spremenil smer v lastno mrežo, v kateri Jakšič ni bil pripravljen. 1 : 0 za G. V 17. minuti je zakrivil napako Glaser, ki je slabo oddano žogo položil Čabriću na nogo, ta pa jo je podal Tomaševiću, ki je izravnal rezultat. Po 42. minuti je slednjič iz sumljive situacije sprejel žogo Šarić, udaril na gol in presenetil nepripravljenega Glaserja. Po odmoru je Gradjanski napel vse sile, da bi se rešil poraza, toda Bskovci so se potegnili v obrambo in vzdržali do konca.

Tekmo je sodil g. Minarić iz Zagreba.

Jugoslavija : Slavija (S) 4 : 2 (1 : 1)

Sarajevo, 21. avgusta. Pred 2000 gledalci je danes Jugoslavija dobila dve točki v Sarajevu. Domačini so bili skoraj ves čas premočni, igrali pa so preveč raztrgano. Za vodstvo sta kmalu po otvoritvi poskrbela iz kota Šalipur in Vidović, toda v 38. minuti je Petrović z neubranljivim strelom izravnal. Po odmoru je isti igralec v 8. min. povisal na 2:1 in v 15. min. je Jugoslavija po Perliču prišla že s 3:1 v vodstvo. Potem so se popravili Sarajevčani in je Lehr v 23. min. znižal na 3:2, toda tudi Jugoslavija ni dala miru in je v 30. min. Atanacković postavil končni rezultat.

Tekmo je precej slabo vodil dunajski sodnik g. Beranek.

Slavija (V) : Hajduk 1 : 1 (1 : 1)

Varaždin, 21. avgusta. Na stadionu Tivarja je bila danes pred 2500 gledalci ligaška tekma domače Slavije in splitskega Hajduka. Rezultat je bil dosežen že v prvi polovici igre. Vodstvo je dosegel v 23. min. Hajduk po krivdi domačega vratarja in branilca, ki sta pustila vrata prazna in je Lemešič podal žogo vanj. Hajduk se je nato precej razigral, toda tudi domačini so bili zelo dobri in je moral Čulić večkrat posredovati. V 43. min. je slednjič Slavija nevarno napadla ter sta Koprivnjak in Brađaška izdelala gol in izravnala. V drugem polčasu je bilo še mnogo napetih situacij na obeh straneh, toda rezultat se ni več menjal. Hajduk je bil boljši v tehniki, domači pa bolj nevarni, niso pa imeli sreče v streljanju.

Tekmo je sodil g. Jordan zelo dobro.

Hašk : Sparta 5 : 1 (4 : 1)

Zemun, 21. avgusta. Obisk današnje tekme za točke v ligi med Haškom in Sparto je bil precej slab (1200 gledalcev). Serija golov se je začela v 10. minuti, ko je Hitrec zabil vodilni gol. Hašk je nato zmerom boljši in pred vrati domačih se vrste nevarne situacije druga za drugo. Sparta igra samo požrtvovalno in večinoma na prodore. V 24. minuti povisa Horvat za glavo na 2 : 0 in že 3 minute pozneje je spet Kacijan z elektnim golom uspešen. Ne dolgo za tem prisodi sodnik brez pravega razloga enajstmetrovko proti Hašku, ki jo Sparta spremeni v svoj častni gol. 3 : 1 za H. V 31. minuti je spet Kacijan pri žogi in rezultat je 4 : 1. Po odmoru se Sparta uporno brani in posledica je, da zabije Hašk šele v 38. minuti po Horvatu zadnji gol te tekme.

Tekmo je sodil g. Monikario iz Skoplja, ki ni bil kos svoji nalogi in je z neprestanim zvižganjem stalno prekinjal igro.

Grafika : Reka 2 : 1 (1 : 0)

Včeraj depoldne je bila prijateljska tekma med zgoraj imenovanimi kluboma, katero je Grafika odločila v svojo korist z enim golom razlike. Obe moštvi sta predvedli tipično kombinatorno igro, vendar je bilo mnogo pogrešk in streljanju. V prvem polčasu je prevladovala Grafika, medtem ko je bila Reka v drugem polčasu v premoči.

Gole za Grafiko sta zabila Trobešek in Janković, za Reko pa Aljančić iz prostega strela.

Sodil je prav dobro g. Vrhovnik.

Celjski nogomet

Celje, 21. avgusta. V Celju sta bili danes dve prav zanimivi prijateljski nogometni tekmi.

Na Glavji je enajstotica SK Celja zmagala nad moštvom SSK Maribora s 1 : 0 (0 : 0). Domačini so zmagali tesno, toda zaslužno. Gostje so pokazali temeljno znanje, toda njihov napad je bil premalo povezan, krilaska vrata pa je igrala preveč defenzivno. Dobri del so imeli v ožji obrambi. Celjani so zaradi nediscipliniranosti igralca Dobrajca nastopili nekoliko oslabiljeni in so imeli najboljše moči v ožji obrambi in krilski vrsti. Napad se je lepo preigraval, bil pa je premalo odločen pred golom. V ostalem sta igrali obe moštvi precej ležerno.

Edini gol dneva je zabil Bajramović po lepem Peščevem predlošku v 2. min. drugega polčasa.

Tekmo je sodil g. Reinprecht objektivno in točno.

V predtekmi je SK Zalec zmagal nad mladino Celja s 4 : 0 (2 : 0).

Na igrišču pri »Skalni kleti« pa so imeli Atletiki v gosteh ljubljanskega Hermesa, nad katerim so zmagali s 4 : 2 (2 : 2). Do odmora je bila igra precej izenačena, kar kaže tudi rezultat, po odmoru pa so bili domačini boljši. V ostalem pa sta obe enajstotice predvajali prav dober nogomet.

Tekmo je sodil g. Arhar iz Zidanega mosta precej površno.

Ostale nogometne tekme

Zagreb: Concordia : Viktorija 6 : 1 (0 : 1). Prvi start bivšega ligaša v podsaveznem tekmovanju.

Subotica: Novi Sad : Subotica 3 : 0.

Tenis

Zmaga Maribora v Celju

Celje, 21. avgusta. Na tenišču SK Celja v mestnem parku je bil odigran danes teniški turnir med ISSK Mariborom in SK Celjem. Močni in rutinirani igralci Maribora so zmagali visoko s 7 : 1.

Rezultati so bili naslednji: Single: Cepuder (M) : dr. Ivić (C) 6 : 2, 6 : 1. Cepuder je prepričevalno odpravil svojega sicer dobrega nasprotnika. Voglar (M) : Milutinović (C) 6 : 1, 6 : 3. Talentirani Milutinović je podlegel rutiniranemu Voglarju. Dernovšek (M) : Fabian (C) 6 : 0, 4 : 6, 6 : 0. Fabian, ki je nastopil za Celje kot gost, ni bil disponiran. Tončić (M) : Gorsk (C) 6 : 4, 6 : 8, 6 : 2. Gorsk je bil skoraj ves čas v ofenzivi in je nudil izvežbanemu nasprotniku močan odpor. Albanež (M) : Toplak (C) 7 : 5, 7 : 5. Napeta borba dveh enakovrednih nasprotnikov. Toplak je obakrat vodil že s 5 : 1, 5 : 2.

Double: Albaneže-Voglar (M) : Fabian-Milutinović (C) 6 : 0, 6 : 1. Fabian in Milutinović nista bila vigrana. Cepuder-Tončić (M) : dr. Ivić-Gorsk (C) 2 : 6, 6 : 4, 6 : 1. Za Celje zelo časten rezultat, predvsem zasluga Gorsk, ki je lepo lovil zelo težke žoge. Tončić-Dernovšek (M) : Toplak-Gorsk (C) 6 : 4, 4 : 6, 4 : 6. Zaslužena zmaga zelo dobro razpoloženega Toplaka in Gorsk.

Turnir je bil zelo zanimiv, čeprav so bili Mariborčani znatno močnejši od Celjanov. Gledalcev je bilo znatno več nego pri zadnjem turnirju med železničarjem in Celjem.

Lvov : Zagreb 3 : 0

Varšava, 21. avgusta. AA. (Pat) Priateljskih tekmah med reprezentancama Lvova in Zagreba vodijo Poljaki že s 3 : 0. V doblu sta Hebda in Bawarowski po izredno ogorčeni borbi premagala Kovača in Mitiča v petih setih 8 : 6, 8 : 6, 4 : 6, 5 : 7, 6 : 4.

Ilirija tretja v Novem Sadu

Na juniorskem državnem plavalnem prvenstvu je premočno zmagala Viktorija pred Jugom in Ilirijo

Novi Sad, 21. avgusta

Danes so se tukaj končale plavalne tekme za juniorsko državno prvenstvo, v katerih je prvo mesto z velikim naskokom zasedla sušaška Viktorija, ki je med 150 mladimi plavalci res postavila najštevilnejšo in tudi najmočnejšo ekipo. Po točkah je bil vrstni red naslednji: 1. Viktorija 250, 2. Jug 124, 3. Ilirija 101, 4. Sever 31, 5. Galeb 21, Vojvodina 6,5, Dubrovniški PK 5,5, Brđjanin 3 itd. Tudi doseženi rezultati dajejo nade v lepši razvoj našega plavalnega spora, saj je bilo na teh mladinskih tekmah doseženih 7 rezultatov, ki prekašajo državne rekorde.

V podrobnem so bili doseženi naslednji rezultati:

- 50 m prsto juniorji: 1. Štakula (J) 26.1 (boljše od rekorda), 2. Defilipis (V) 27.1, 3. Curtini (V) 27.1.
- 100 m prsto juniorji: 1. Krmpotič (V) 1:15.4 (boljše od rekorda), 2. Finc (I) 1:17.4, 3. Radmanović (V) 1:20.8.
- 100 m hrbtno juniorji: 1. Martić (J) 1:16, 2. Negovetić (V) 1:16.8, 3. Pestevšek (I) 1:17.8.
- 100 m prsto juniorke: 1. Werner (I) 1:31 (boljše od rekorda), 2. Martin (I) 1:32.2, 3. Boršič (V) 1:35.
- 4x50 m prsto juniorji: 1. Jug I 1:54.6

Plavalno prvenstvo LPP

Podsvezni plavalni prvak je tudi letos Ilirija

V skromnem obsegu, brez reklame tako rekoč in od sportne javnosti skoro nezapaženo se je v soboto popoldne izvršilo v bazenu kopališča Kolezije tekmovanje za prvenstvo ljubljanskega plavalnega podsaveza. Za dva dni razpisano tekmovanje je v celoti bilo končano v pičli podruguri uri — dalo je prvaka za leto 1935, ki je po stari tradiciji zopet ljubljanska Ilirija.

Udeležba na letošnjem podsaveznem prvenstvu je bila sicer klavrna. Za celo vrsto razpisanih točk sploh ni bilo prijav — kar jih je bilo, so pa ble samo od obeh ljubljanskih klubov, Ilirije in Planine. Plavalšče v Koleziji, ki ima samo štiri proge, je zadostovalo, da so bila razen v dveh točkah, povsod močta takoj finalna tekmovanja in še v niti enem teh finalnih tekmovanj niso bile vse štiri proge zasedene! Spominjamo se še časov, ko sta za podsavezno plavalno prvenstvo tekmovala tudi samo dva plavalna kluba, pa smo imeli na

vša in bili so med njimi tudi taki, ki smo jih sicer na plavalšču videli, nastopili pa niso. Ne vemo, kje je ta krivda, mnenja pa smo, da je boljše, tekmovalce, za katere vemo v naprej, da ne bodo nastopili, sploh ne prijavljati. Za prvo navajamo, da je na progi 100 m prostor seniorji od 5 prijavljenih plavalcev nastopil samo eden, pa še ta s svojim rezultatom prav gotovo klubu ne napravija časti!

Sicer je bilo tekmovanje samo dobro organizirano in zlasti je sodniški zbor posloval točno in hitro in je tekmovanje poteklo brez incidentov, protestov in nezadovoljstva. — Doseženi rezultati so naslednji:

- 50 m prsto juniorji (10 tekmovalcev): 1. Vodopivec (PI) 31.2, 2. Gjud (I) 33.2, 3. Vuga (II) 34.7, 4. Jager (II) 35.5, 5. Jenko (PI) 37.1, 6. Gjud (II) 38.8.
- 100 m prsto juniorke (3 tekmovalke): 1. Filipič 1:51, 2. Schell 1:51.9, 3. Knez 2:04.4, — vse tri Ilirija.
- 200 m prsto seniorji (2 tekmovalca): 1. Nahtigal (PI) 3:14, 2. Hodalič (II) 3:35.7
- 100 m prsto juniorji (1 tekmovalce): 1. Miklavc (II) 1:37.4.
- 100 m prsto juniorji (9 tekmovalcev): 1. Rabč (II) 1:32, 2. Kerševan (II) 1:41.6, 3. Loborec (PI) 1:41.9, 4. Rustja (II) 1:43.5, 5. Brozovič (II) 1:44.8, 6. Smole (PI) 1:50.7.
- 100 m prsto seniorji (3 tekmovalci): 1. Glaesener (PI) 1:36.4, 2. Horvat (PI) 1:37, 3. Pertot (II) 1:37.2.
- 200 m prsto juniorji (3 tekmovalci): 1. Vodopivec (PI) 3:05.3, 2. Jager (II) 3:22.4, 3. Vuga (II) 3:24.
- 100 m prsto seniorji (2 tekmovalca): 1. Kucler (PI) 1:29.2, 2. Hodalič (II) 1:38.3
- 4x50 m prsto juniorji (2 stafeti) : na cilj je prišla prva štafeta Ilirije v času 2 : 19 pred Planino s 2 : 30, bili pa sta obe štafeti radi napačnih predaj diskvalificirani.
- 4x50 m prsto seniorji: (1 štafeta): Planina v 2:34.

S to točko je bil zaključen plavalni spored — prvenstvo v plavanju je osvojila Ilirija z razmerjem točk 116 : 107.

Ilirija : Planina 10 : 1 (4 : 0). Water-polo tekma med Ilirijo in Planino nam je pokazala košček zgodovine te lepe igre v vodi. Ker so po razpisu smeli v waterpolo nastopati samo seniorji, sta se oba prijavljena kluba hipno znašla v krizi: Kje dobiti po 7 seniorjev za moštvo? Problem je bil slednjič rešen tako, da je na vsaki strani nastopilo po šest igrajev.

Ilirija je postavila moštvo iz res »stododstotnih« seniorjev, saj so v njenem moštvo nastopili kar trije, ki smo jih gledali igrati water-polo še na Ljubljanci, ko Ilirijanskega kopališča še nikjer ni bilo. Pa še je bilo to moštvo — pravijo, da po svoji veliki rutini — toliko premočno nad svojim nasprotnikom, da je tudi v sporazumno skrajšani igri doseglo dvoštevlični rezultat, pri katerem je zlasti odločilno sodeloval Otruba. Planina je svoj častni gol spravila pod streho v poslednjem trenutku — pet sekund pred koncem igre.

S to svojo zmago nad Planino je Ilirija osvojila prvenstvo LPP tudi v water-polu.

Finci na olimpijskih igrah
Sele ruska revolucija l. 1905. je omogočila veliki vojvodini Finski, da se je toliko osvobodila pritiska iz Petrograda, da je mogla misliti tudi na sport. Takrat šele je dobila pravico, da se je kot samostojen narod pojavila na mednarodni tekmah in seveda tudi na olimpijadi. V velikem navdušenju za sport Finci niti niso mogli pričakati prve olimpiade po l. 1905, temveč so poslali svoje tekmovalce že na »vmesne« olimpijske igre, ki so bile l. 1906 v Atenah. Tamkaj se je najbolj odkloval metalec diska po helenskem stilu Järvinen, ki je kot sin severa z metom na 35.17 m osvojil »grško« prvenstvo. Tudi v boksu so imeli Finci takrat svojega zmagovalca.

Takoj pri naslednji olimpiadi l. 1908 v Londonu je bilo že 65 aktivnih udeležencev iz Finske, v Stockholmu pa že 204. Po vojni se je njihova udeležba gibala takole: l. 1920 v Anversu 65, l. 1924 v Parizu 121, l. 1928 v Amsterdamu 99, leta 1932 v Los Angelesu le 50 in slednjič v Berlinu 137.

Nastevati uspehe finskih olimpijskih tekmovalcev na vseh dosedanjih olimpiadah bi bilo zelo težko. Narod, ki številu mnogo močnejši, se niti zdaleka ne morejo primerjati z njimi. Zrelo vedno so dosežili deloma v nogometu, posebno pa v lahki atletiki zavidljive uspehe, še močnejše pa se nato uveljavili kot svobodni narod. L. 1920 v Anversu so spravili celo serijo zmag v najtežjih lahkootletskih disciplinah, uspešno pa so zastopali finski sport tudi rokoborci.

Štiri leta pozneje v Parizu je bil senzacija vseh olimpiade Fincc Paavo Nurmi, ki je sam prejel štiri zlate kolajne. Seveda so tudi tukaj imeli svojega tradicionalnega olimpijskega prvaka v maratonskem teku. Dobri na tej olimpiadi so bili spet finski rokoborci.

Finci so nato l. 1928 v Amsterdamu nadaljevali z nabiranjem olimpijskih lovorik. Nurmi jim je priboril še eno zlato kolajno, poleg njega pa so se uveljavili še slavni tekači Ritola, Larva, Loukola in pa zmagovalce v desetobotju Irjōla. Prav tako so Finci tudi v Parizu zadržali svojo močno pozicijo v olimpijski rokoborbi.

Prvič so Finci sodelovali na olimpiadi izven Evrope l. 1932 v Los Angelesu. Tudi tamkaj njihovi uspehi niso bili majhni. To so se pojavili novi zvezdniki z lahkootletškega polja, kakor Lehtinen, Iso Hollo, Järvinen in še mnogi drugi. Na tej olimpiadi so se Finci prvič izkazali tudi kot odlični telovadci, vsakega takrat brez konk

Sokolski praznik v Kočevju

Častna udeležba pri otvoritvi Sokolskega doma

Kočevje, 21. avgusta. Narodno zavedni prebivalci Kočevja, ki so se najskrbneje pripravljali za današnjo svečanost, tvorivite svojega ponosnega Sokolskega doma, so danes z navdušenjem sprejeli bratske goste, ki so radostni prihitali v Kočevje, da bodo pričeli prelepega narodnega slavlja. Tam, kjer se je slovenski Sokol moral pred vojno skrivati pred preganjanci, je sokolska misel danes po 30 letih obstoja in ob 20letnici svobode slavila zmagovalno. Kočevje je na široko odprlo vrata častnemu številu gostov, ki so se prišli preveriti, da na tem ogroženem ozemlju budno straži jugoslovanski Sokol, katerega 30-letni trud je zdaj častno poplačan.

Iz Ljubljane, iz Notranjske in seveda še posebno iz Dolenjske so prihitali bratje in sestre po misli in delu, da skupno proslava zmago. V ranem jutru so prispeli gostje z vlakom iz raznih krajev vzdolž dolenske proge. V teku dopoldneva in v prvih popoldanskih urah pa so prispeli tudi od vseh smeri nove edince z avtobusi in kamijoni. Iz Velikih Lašč, iz Sodražice, iz Ribnice, iz Novega mesta, iz Črnomlia, iz Metlike in iz Logatca je bila udeležba zlasti častna. Domačini so pvedli goste v novo, z žulji zgrajeno trdnjavo, v arhitektonsko lep in reprezentativni Sokolski dom, ki stoji sredi lije prirodne lepote z drugim bregu Rinže. Z upravičenim ponosom so lahko povabili goste v okrašen dvorano, kjer je zaslužni kočevski starosta, župan in notar Lovšin, ob 11. otvoril slavnostno sejo. Prisrčno je pozdravil številne udeležence in delegate. Toplo se je spominjal zaslug blagopojnega Viteškega kralja nasproti sokolstvu in današnjega starejšega kralja Petra II. Nato je Herman Rainer lepo recitiral zdravico Marjana Tratarja, sp-snjeno, za vezilo kočevskemu Sokolu Br. Vekoslav Figar je izbrno podal zgodovino kočevskega Sokola. Nato je župni starešina Hr. Pipenbacher iz Ljubljane sporočil topli pozdrav in čestitke. V imenu vojnih dobrovoljcev je prof. Ernest Turk čestital in v znak priznanja izročil kočevskemu Sokolu knjigo »Kladivarji Jugoslavije«. V

imenu ZKD je inž. Zajec obljubil, da bo Zveza kulturnih društev tudi v bodoče kakor doslej stala kočevskemu Sokolu ob strani in ga podpirala v njegovih plimninih prizadevanjih. Sokolski dom v Kočevju naj postane središče vsega nacionalnega prosvetnega in kulturnega življenja, zavetišče čiste jugoslovenske misli. V imenu Zveze emigrantov je deigat Višnjavec iz Ljubljane prinesel tople pozdrave.

Prisrčna je bila manifestacija, ko je na govorniški oder stopil hr. Javorsek, ki se je kot sokolski delegat pripeljal naravnost iz Prage na kočevsko slavnost. Navdušene ovacije se dolgo niso polegale in so se ponovno stopnjevale, ko je brat Javorsek sporočil pozdrave bratskega naroda in zagotovil, da s nam nikakor ni treba bati za usodo ČSR. Prosvetar novomeške župe in zastopnik CMD vneti narodni delavec na Kočevskem sokolski upravitelj Marijan Tratar je primerno orisal potrebe in težave slovenskega življenja na Kočevskem. Naposled je br. Figar sporočil še pozdrave kočevskega Orjema. Z navdušenjem sta bili sprejeti brzojavki kralju Petru II. in Savezu SKJ.

Ob 14. se je izpred kolodvora razvila po glavnih kočevskih ulicah slikovita, krasna povorka, ki je bila vsepovsod burno pozdravljena. Na čelu je stopala ribniška sokolska godba. Sledilo je 9 praporov, nato pestra skupina narodnih noš, potem dolga vrsta sokolstva, od članov in članic do nadebudne dece. Sledilo je še lepo število Sokolov v civilni. Med posebno vidni mi gosti je bil tudi minister n. r., senator Ivan Pucelj. Če rečemo, da je bilo v sprevedu 700 sokolskih pripadnikov, smo rajši povedali premo kakor preveč. Vsepovsod po mestu je narodno zavedno občinstvo tvorilo špalir. Spreved je šel do konca mesta, nato pa se je vrnil pred Sokolski dom. Sledil je javni nastop, ki je bil zelo dobro obiskan in je res odlično uspel. Najočistnejše je potrdil, da se je sokolstvo res skrbno pripravilo za kočevski praznik. Naposled se je razvila prijetna domača zabava.

valcev. Saj je naporna pot vodila preko plati in strmin kaminov. Kljub vsem težavam so pokojnika prenesli pod steno popoldne ob 16. uri. Udeleženci plezalnega tečaja so bili med tem že prinesli pod steno nosila, nakar so pokojnika odnesli dalje po meleh in snegu k Aleksandrovcu domu. Reševati je bilo treba po težki steni v višini do 300 m poevno. Odprava je funkcionirala brezhibno in gre pohvala dr. Breclju, ki je učitelj nove generacije reševalcev.

Reševalci so se preko Kredarice vrnili v Vrata precej izmučeni. Glede obveščevalne službe v naših planinah pa naj bo pripomnjeno naslednje: Kadar se primeri nesreča v planinah, naj se o njej ne čujejo ugibanja, marveč naj o njej govorijo le priče ali člani reševalne ekspedicije. Oskrbniki postojank, v katerih rajonju se je nesreča zgodila, so poučeni, kako naj po najbližji poti pisмено pošljejo sporočila po zanesljivih ljudeh najbližji reševalni postaji.



»In zdaj odletim v Ameriko...«
 »Od tam mi boš gotovo pisal razglednico.«
 »Ne verjamam, ker ne bo časa, jutri nameravam biti že zopet doma.«
 (»Ric et Rac«)

Peter Živković v Mariboru

Maribor, 21. avgusta. Danes popoldne se je pripeljal z avtom iz Rogaške Slatine, kjer biva na oddihu, v Maribor predsednik Jugoslovenske nacionalne stranke g. Peter Živković. V njegovem spremstvu so bili nekateri ugledni možje, ki takisto bivajo v Rogaški Slatini. Obisk Petra Živkovića v Mariboru je bil zasebnega značaja. Ko je obdeval »Pri orlu«, so ga obiskali vidnejši predstavniki mariborske JNS. Po kosilu se je g. Peter Živković spet vrnil v Rogaško Slatino.

Razstava v Jakopičevem paviljonu zaključena

Ljubljana, 21. avgusta. V Jakopičevem paviljonu je bila danes zaključena razstava slik in kipov, ki je zadnja dva tedna pozivljala sicer mrtvo sezono v Ljubljani. Ves dan so prihajali še zadnji obiskovalci in si ogledovali dela 21 umetnikov, razobešena po stenah in razstavljena po štirih malih dvoranah. Ob enajstih je Ivan Mrak prečital pred zbranim občinstvom svoj programatični govor, v katerem se je dotaknil nekaterih načelnih vprašanj o ustvarjanju sploh: Danes, v dobi velikih duševnih pretresov je le malo časa za poglobljeni študij, zato se je zlasti neposredno po vojni, polagala prevelika važnost na impulz in vse premalo na znanje. Vendar se je naš umetnik danes nazven nekoliko pomiril, dosegel je pa tudi sam v sebi ravnovesje med duhom in materijo.

Popoldne se je vršilo zbiranje slik, ki so bile določene kot nagrada za deset permanentnih vstopnic. Za nagrade so bile izbrane slike: Kristus (Cargo), dobila številka 1482; Voli (Cargo), dobila številka 2948; Žena z vrčem (Smerdu), dobila številka 2995; Sveti Nikola (Smekraj), dobila številka 911; Slovenska pokrajina (Jakac), dobila številka 1416; Fužine (Slapernik), dobila številka 1279; Gameljni (Pavlovec), dobila št. 1479; Tihozitje (Vavpotič), dobila številka 2871; Gozdiček (Jakopič), dobila številka 2651; Spomladanska Madona (France Kralj), dobila št. 923. — Kdor je bil izzreban, dobi izzrebano umetnino pri Antonu Kosu na Mestnem trgu.

Maribor preko nedelje

Maribor, 21. avgusta. Prijetna, poletna nedelja. Številni mariborski planinci so šli že včeraj popoldne matjaževati na sivo Peco, kjer je prišlo do izjava vedro, toplo planinsko razpoloženje. Tudi na otoku je bilo razgibano življenje vnetih kopalcev in kopalk. Po precejšnjem presledku zopet lepa nedelja.

Sinoči se je peljal skozi Maribor z vlakom ob 9.20 v salonskem vozu čekoslovaški zunanji minister dr. Kamil Krofta. Oficijelna sprejema na kolodvoru ni bilo.

Druhih posebnih dogodkov danes v Mariboru nismo imeli. Pač pa poročajo iz Fale o skrivnostni smrti malega otročička. V soboto popoldne je pripeljala namreč neka ženska pred hišo Angele Laknerjeve na Fali zibelko z najhujim otročkom ter nato izginila. Otrok je nekaj časa glasno kričal, nato pa utihnil. Ko so ljudje pogledali, kaj je v zibelki, so videli, da je bil otrok mrt. Orožniki so o dogodku obvestili mariborsko državno tožilstvo, ki je odredilo obdukcijo otrokovega trupca, ki bo na selniškem pokopališču. Sumijo, da je bil otrok

zastrupljen. Orožniki so izsledili mater, neko Ivanka Građnikovo, ki je dejala, da je bil otrok nezakonski in da je otroka pustila pred Laknerjevo hišo zaradi tega, ker je imela nek opravke.

Pod avto je prišla med Pragerskim in pragersko graščino zasebnica Marija Blatnikova iz Sv. Jurija ob Taboru, stanujoča na Pragerskem. Hotela se je izogniti avtomobilu, pa jo je pri tem zgrabil blatnik in jo podrl na tla. Kolo je ostalo razbito. S poškodbanimi po nogi in ostalem delu telesa so jo polskavski gasilci prepeljali v mariborsko splošno bolnišnico.

Pravečo rabuko sta dvignila v Loški ulici Terezija P. iz Mlinske ulice in Ivan Z. s Tržaške ceste. V ritmu klofut in bunk sta se pripodila iz Mlinske ulice v Loško, kjer se je zbralo okoli obeh precej ljudi, ki so se pri tem imenito zabavali. Terezija in Janez sta se tako obdelovala s pestmi, da sta bila oba čisto krvava po obrazu. Stražnik je napravil temu tragikomičnemu prizoru konec z energičnim postopkom ter povabil obeh na policijsko stražnico.

Tragična smrt mladeniča v Dravi

Pri Mariborskem otoku je utonil 16letni France Prešeren

Maribor, 21. avgusta. Danes popoldne okoli 17. ure se je družba mladih fantov kopala v levem rokvu Drave pri Mariborskem otoku. V družbi je bil 16letni France Prešeren, sin strojevodje državnih železnic iz Stephensove ulice 1. Fantje so pogumno plavali po sredi Drave. Nedaleč od mostu, ki veže otok z levim bregom Drave, pa je France Prešeren obupno zakričal in naslednji trenutek že izginil pod vodo. Fantje so spla-

vali za njim, toda Prešerna ni bilo več na površje in ga nikakor niso mogli najti. Prihitali so reševalci s čolnom, vendar so vsa prizadevanja do večera ostala zaman.

Pokojnik France Prešeren je bil zelo dober plavalec. Vse kaže, da ga je v odprti Dravi pri naglem plavanju prijel krč. Tragično smrt ubogega fanta obžalujejo vsi, ki so ga poznali po njegovem lepem značaju in po nadarjenosti.

Obupana mati pod savinjskim vlakom

V smrt je šla 38 letna Amalija Teržanova iz Dobrove

Maribor, 21. avgusta. Celje, 21. avgusta. Amalijo Teržanovo, ženo delavca in hišnega posestnika z Dobrove pri Celju. Mož Teržanova je prišel dopoldne na policijo in prijavil, da je zjutraj okrog štirih, ko je še spal, odšla njegova žena z doma. Ko se je pozneje zbudil in opazil, da žene ni več doma, je mislil, da je šla v cerkev. Ker je pa še čez nekaj ur ni bilo domov, je v hudi slutnji odšel v mesto in prijavil nestanek žene. Na policiji je izvedel, da je njegova žena skočila pod vlak. Teržanova je bila v zadnjem času duševno zmešana. V soboto je dejala svojemu 11-letnemu sinu-edincu, da je ne bo več videl. Nekaj ur pozneje je izvršila svojo obupno namero.

Ko je vozil savinjski izletniški vlak davi okrog pol 5. iz Celja proti Petrovcem, se je vrgla kakih 25 m daleč od prelaza v Kersnikovi ulici neka ženska na progo. Kolesa so šla čez njo in ji odrezala desno nogo v kolku in levo nogo pod kolonom ter je prizadejala dve veliki rani na glavi. Strojvodja je ustavil vlak in izstopil. Ženska je ležala na progi z glavo proti Celju. Bila je že mrtva. Strojvodja je stopil zopet na lokomotivo in nadaljeval vožnjo. V Petrovcih je javil zadevo, nakar so obvestili celjsko postajo, odtod pa policijo. Na kraj samomara je prispela komisija, ki je ugotovila dejanski stan in odredila prevoz trupla v mrtvašnico na okoliško

35.000 železniških delavcev snuje enotno vsedržno stanovsko organizacijo

Maribor, 21. avgusta. V mariborski Delavski zbornici so se danes dopoldne zbrali delegatje železniških profesionistov in delavcev, aktivnih in upokojenih, da se posvetujejo in sklepajo o ustanovitvi samostojne in popolnoma neodvisne strokovne organizacije, ki ne bo reševala političnih vprašanj, marveč le njihova krušna vprašanja ter se bo borila za moderni delavski pravilnik in za take plače, da bodo odgovarjale eksistenčnemu minimumu, kakor tudi za primerne pokojnine.

Na konferenco je prispelo 43 delegatov iz vseh delov države. Srečko Gantar je v imenu sklicateljev objasnil pomen in namen konference, nakar je bilo sklenjeno, da se za ustanovitev nove organizacije izvoli naslednje predsedstvo: Ivan Drnovšek iz Maribora, Stjepan Malerč iz Zagreba, Danilo Slonovič iz Sarajeva in Vasa Mijatov iz Kraljeva. Na dnevnem redu sta bila v glavnem dva referata: o položaju železniških delavcev in profesionistov in o sklepih za intervencijo v Beogradu ter o predložitvi pravil nove organizacije.

Delegat Brečič iz Ljubljane je orisal položaj 35.000 železniških profesionistov in delavcev, France Brezovšek iz Ljubljane pa žalostno stanje upokojenecv, zlasti onih s kronskimi rentami. Prejemki in pokojnine se morajo vsekakor povišati v skladu z občutno naraslo dragotino. V teku let so se popolnoma znižale premije in akordi. Zaradi pomanjkanja kreditov delavca ne more izrabiti pristojnega mu dopusta. Progovni delavci so leto za leto obsojeni na brezplačni dopust in v delavnicah je že večkrat bil skrajšan delovni čas, s čimer so spet znižani prejemki. Tisoči delavcev še vedno čakajo na stalnost, ker ne morejo biti sprejeti v

pokojninski fond in ne dobijo voznih ugodnosti. Pokojninski fond je urejen tako, da morajo doplačevati velike zneske za nazaj, čeprav so že enkrat plačali za dotično dobo članarino. Kljub temu so pokojnine prenizke in članska doba za dosego polne pokojnine predolga. Znati jo je treba na 30 let. Na predlog Mihe Zagodeta iz Siska je bil izvoljen pripravljalni odbor, ki je sestavil resolucijo, da bo predložena prometnemu ministrstvu in generalnemu ravnateljstvu železnice.

WILLYS VODI

V EKONOMIČNOSTI GORIVA, JAKOSTI, BRZINI IN V IZDRŽLJIVOSTI MATERIALJA.

GENERALNI ZASTOPNIK ZA JUGOSLAVIJO:
DJORDJE VLAŠENKO, BEOGRAD, USKOČKA 8.

ZASTOPNIK ZA DRAVSKO BANOVINO:
JOSIP STUPICA
 AVTO GARAŽA
 LJUBLJANA, SLOMSKOVA ULICA 6.

Težavno reševanje Rajka Justina iz objema skal pod Triglavom

Pogreb bo danes popoldne v Ljubljani

Ljubljana, 21. avgusta. Kakor nam poročajo z Gorenjskega, so truplo ponesrečenega nadeučitelja in upokojenega univerzitetnega kustosa g. Rajka Justina prenesli reševalci v dolino. Truplo bo prepeljano v Ljubljano, kjer bo pogreb v ponedeljek ob 17. uri izpred kapele pri Sv. Križu. Za pokojnikom žalujejo vdova gospa Marija, hčerka in trije sinovi.

Reševanje Rajka Justina je bilo zelo težavno. Podrobnosti o reševalni akciji nam sporoča naš znani plezalec in reševalec Uroš Zupančič. Iz njegovega poročila posnemamo: V petek popoldne ob 15. uri je dospelo telefonično poročilo iz Aleksandrovega doma preko Bohinja na Jesenice, da se je na grebenu Triglavva smrtno ponesrečil g. Rajko Justin. Marljivi reševalci Korenini je obvestil svoja tovariša Zupančiča in Moreta in že je trojica brzela s kolesi proti Mojrstrani, nakar je hitela skozi Vrata na Triglav. Pohvalno je treba omeniti ravnateljstvo KID, ki gre v vsakem nesrečnem primeru svojim uslužbencem uvideno na roko in jim nudi dopust za reševalno odpravo. Trije reševalci so bili v 5 urah iz Jesenic na Kredarici. V Vratih je trojica obvestila pisмено še Jožo Čopa in Miha Potočnika, ki sta ta dan z udeleženci plezalnega tečaja plezala nekje v Skrlatici.

Na Kredarici so reševalci izvedeli, kako se je Rajko Justin ponesrečil. Blizu Vodnikove plošče je za trenutek obstal, da se odpočije od napora ali slabosti, že naslednji trenutek pa je padel v znak na južno stran grebena, zdrsnil je po skalovju in takoj izginil pričam izpred oči. Takoj popoldne je oskrbnik Šest pregledal kraj nesreče, nižje v steno si ni upal. Nekaj nosač pa je šel pod steno ob Aleksandrovcu domu v nadi, da najde mrtveca, ki je morda obležal pod navpičnimi stenami na melišču. Tudi ta trud je bil zaman. Nadaljnje iskanje so ustavili, ker ni bilo ljudi, ki bi se upali spustiti se za ponesrečenecem v steno. Obšli so vse robove, a tudi z njih niso uzrli nesrečnika. Ekspedicija je dospela ob 20. zvečer na Kre-

darico in ni bilo izgleda, da bi se v noč natopila iskat pokojnika.

V soboto zgodaj zjutraj sta Uroš Zupančič in More šla z vrvmi po poti na Triglav, Korenini pa je šel še po vrvi na Aleksandrovcu domu. Trojici se je pridružil mladi plezalec Igor Triller, ki je šel po reševalne vrvi v Staničevu kočju. More in Zupančič sta pred 6. uro prišla do pod Vodnikove plošče. Na prodnati vesini sta takoj opazila sledove padca. Ko sta tako bila na pravi sledi, sta se pričela spuščati nizdol v steno. Kmalu sta našla pokojnikovo čepico in krivo palico. Nadaljevala sta pot za sledovi krvavih madežev, ki so jasno kazali preko neprestanih gladkih plati v levo. Kakih 200 m pod grebenom sta ob 7. v skalni zagati opazila nesrečnika, zagvođenega v zagato, z razbito in navzdol obrnjeno glavo. Sama nista mogla pričeti reševanja, ker je pokojnik ležal v strmi skali. Šla pa sta dalje pregledovat teren, kam bo treba spuščati ali dvigati mrtveca. Uroš Zupančič se je spustil mimo mrtveca preko visoke prevese nižje na široko polico, ki je vodila levo navzdol. Po njej se je spuščal skozi kamine in plati vedno nižje na melišče in snezove na južni strani Triglavva, proti Aleksandrovcu domu. To je bil tudi edini prikladen in možen sestop z mrtvecem.

Okoli 11. ure so prišli Korenini, Jozef Čop, Triller, dr. Bogdan Breclj, dr. Miha Potočnik in inž. Avčin. Skupno so vstopili raz greben v steno, kjer sta jih čakala More in Zupančič ter jih vodila niže. Med potjo so našli še Justinovo žepno uro razbito, kazalci so kazali 6.20. Reševalci so bili kmalu pri pokojniku. Dr. Breclj je ugotovil dejansko stanje: hrbtnica zlomljena in zdroljena, glava popolnoma razbita, med tem ko so bili udi še celi, toda močno obtolčeni. Takoj so reševalci napeli vrvi in zabilili klince ter se z mrtvecem spustili preko prevese na široko prikladno polico, kjer so pokojnika povezali za nadaljnji prenos. Mrtvec je bil silno težak, varovanje in reševanje je bilo otežkočeno kljub izvežbanosti reše-

med tekmovalni in hodi redno k počitku. V Londonu so bile v vseh teh pogledih neurejene razmere. Zjutraj je odšel v plavalni stadion v Wembley, kjer je ostal ves dan, gledal tekmovalnja in se dolgočasil, da je zvečer od 18. do 20. lahko treniral. Madžari in Nemci so vsak dopoldne trenirali na tihem v manjših kopališčih v bližini njihovih hotelov, popoldne počivali, zvečer pa spet trenirali.



»Sele čez teden«, pripoveduje Cerer, »smo uganili njihovo skrivnost in z nekim visokošolcem, Zagrebčanom, smo našli ko-

pališče v Baker Streetu — slavna ulica, v kateri je stanoval Sherlock Holmes. Tu sem potem treniral v družbi z rojakom Stergarjem, ki je bil v sodniškem zboru za skoke.«

O izbirnem plavanju na 100 m prsno za plavalni dvoboj Amerika : Evropa, kjer je bil tretji, nam je Cerer dejal: Tu sem taktično pogrešil. Pri startu sem za malenkost zaostal, v prvih poteh pa so mi konkurenti ušli naprej. Plaval sem pač prvič v tako močni konkurenci, pa sem hotel plavati na svoj način. Potegnil sem in 10 m pred ciljem sem bil za glavo pred ostalimi. Tu pa, sam ne vem zakaj in kako, sem iz metuljkovega stila napravil par zamahov v klasičnem stilu in ko smo udarili na cilj, sem bil za desetinko sekunde za drugim, oziroma dve desetinki za prvim v času 1:13.6. Nova izkušnja, ki si jo velja zapomniti. V Ljubljani sem na tej progi dosegel že čas 1:12.

Tu je res Cerer po nepotrebnem izgubil prvo mesto, kar je popolnoma razumljivo, ker doma zadnja leta ni imel nobene konkurence in tudi pri mednarodnih srečanjih nima v srednji Evropi tekmeča. Tako je lahko poljubno menjaval stil, a vedno in povsod zmagal.

O nastopu in predteku na 200 m prsno, kjer se je bil Cerer plisiral takoj za olimpijcem Sietasom, pravi naš reprezentant: Po plavanju mi je Stergar raztolmačil komentarje plavalnih strokovnjakov in publike. Pravijo, da sem plaval lepo in ležerno, kakor da mi gre samo za to, da se plasiram v finale, ne pa za čas. Listi so sodili, da bom šele v finalu potegnil in Stergar je celo trdil, da so me nekateri postavljali za zmagovalca. Na treningu

sem nekoč plaval 500 m metuljčka, kar so označili za »fenomenalno«. Stergar mi je stalno trobil na ušesa: Tone, drži se, večina te smatra za zmagovalca!

To bo vsekakor točno, kakor smo mogli povzeti po radio prenosu. Nemški napovedovalec je poslušalec takole predstavljal našega Cererja: Poleg naših reprezentantov se je pojavil Jugosloven Cerer. Črn ko zamorec, krasno atletsko razvit. Njegov pojav nam obeta presenečenje, ker vse kaže, da bo najbrž zmagovalce. To bi bila velika senzacija tega nastopa. In na koncu je napovedovalec radostno javil: Naša dvojna zmaga. Cerer je tretji, presenečenje je izostalo. Nas, ki smo poslušali radio, pa je le navdal ponos na uspeh našega Tončka: tretji v Evropi z novim jugoslovenskim rekordom, ki spada v svetovno rang-listo. Bravo Cerer, le tako naprej!

Londonski sportni listi so prinesli slike našega reprezentanta, kako plava metuljčka. Z ozirom na njegovo mladost, mu obetajo še lepo sportno kariero. Seveda, če bodo tudi naši merodajni razumeli, da pod takimi pogoji, kakor v London, naši reprezentanti ne bodo mogli hoditi po rekorde. Brez denarja, brez skrbne domače oskrbe, prepuščen sam svoji iznajdljivosti in slučajem, naš Tone Cerer ne sme več na pot Sportnikom, ki tako odlično zastopajo našo domovino v mednarodni sportni areni, moramo nuditi vse pogoje, da dosežejo čim več. Posebno pa takim talentom kot je naš Cerer. Talent in pravi sportnik, ki tudi svoj način življenja tako usmerja, da bi dosegel čim boljše uspeh v čast klubov, čigar član je, in v ponos države, ki jo tako odlično zastopa. Z. J.

Tone Cerer pripoveduje o Londonu

Kamnik, 21. avgusta. Najodličnejši predstavnik našega plavalnega sporta Kamničan Tone Cerer se je vrnil iz Londona. V močni mednarodni konkurenci se je plasiral na tretje mesto in tako dosegel uspeh, kakršnega še ni noben naš plavalec. V disciplini 200 m prsno je danes Jugosloven Tone Cerer tretji v Evropi, takoj za Nemcem Balkeom in Sietasom. V srednji Evropi danes naš reprezentant nima konkurence, v celi Evropi pa sta nad njim samo dva Nemca. Oba sta že v letih, ko sportnik doseže vrhunec in nimata mnogo nade na izboljšanje svojega časa, medtem ko Cerer stalno napreduje in pri vsakem nastopu izboljša svoj lastni rekord. To se vidi najbolje v tem, da je Cerer od lani izboljšal svoj rekord v sladki vodi za celih 8 sekund. Čas, ki ga je postavil v Londonu z 2:47.6 je novi jugoslovenski rekord in bil je z njim Cerer pred 10 leti na olimpijadi v Amsterdamu olimpijski zmagovalac. Takrat je postavil olimpijski rekord v disciplini 200 m prsno Japonec Tsuru z 2:49.2. Na naslednji olimpijadi 1932 v ski rekord na 2:45.4 na berlinski olimpijadi ski rekord na 2:45.4, na berlinski olimpijadi pa je bil zmagovalec Japonec Tetsuo Harumuro z 2:42.5, drugi pa je bil Nemec Erwin Sietas z malenkostno razliko 2:42.9. Sietas je letos v Londonu mnogo popustil in tako ga je prehitel rojak Balke, ki je zmagal v času 2:45.8, Sietas pa 2:45.9. Videti se, da je njegov čas najbrž že minil in tako smemo polni nade pričakovati, da se